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绵商服〔2017〕46号
绵阳市商务局

关于印发《2017年绵阳市商贸流通领域

安全生产工作要点》的通知

各县市区、园区商务主管部门、机关各科室、电商办、离退办：

经局领导同意，现将《2017年绵阳市商贸流通领域安全生产工作要点》印发你们，请结合工作实际，认真抓好紧贯彻实落。

特此通知。

附件：2017年绵阳市商贸流通领域安全生产工作要点
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 绵阳市商务局

2017年2月24日

附件

2017年绵阳市商贸流通领域安全生产

工作要点

2017年，全市商贸流通领域安全生产工作要深入贯彻落实党中央、国务院和省委省政府有关安全生产的工作部署，牢固树立发展绝不能以牺牲安全为代价的红线意识，始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，以落实全市商务系统安全生产工作责任制为主线，突出抓好商贸流通领域安全生产隐患排查和整治，不断夯实安全生产基础工作，有效防范和坚决遏制重特大安全生产事故，确保全市商贸流通领域安全生产形势持续稳定，为迎接党的十九大胜利召开创造和谐稳定的社会环境。
一、围绕落实责任，层层传导责任压力

（一）严格落实安全生产责任。推动全市商务系统按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，明确和落实党政主要负责人安全生产第一责任人的责任、班子成员“一岗双责”的责任，健全完善安全生产考核制度和安全生产“一票否决”制度，提高安全生产履职意识，切实履行行业安全生产管理责任。

（二）严格落实属地监管责任。督促全市商务系统按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全，管行业必须管安全”的要求，全面落实属地安全生产责任，坚持安全生产与业务工作同部署、同推进、同考核，加强对本地区、本系统安全生产的组织、协调和督促检查，形成齐抓共管的工作格局。

（三）严格落实企业主体责任。加强督导，不断强化企业主要负责人责任，把安全生产责任、措施落实到经营活动的全过程，落实到一线，落实到操作层面。推动企业认真落实隐患排查治理、安全生产投入、安全教育培训、应急救援等各项规章制度。引导企业大力加强安全生产现场管理、管理机构、技术支撑、职业健康、安全生产责任险等基础建设和基础管理。

二、抓住商贸流通领域安全工作重点，推进重点领域专项整治

（一）抓好重点行业。按照市政府安委会的统一部署，认真组织开展商贸流通领域安全生产大检查，全面加强商场、超市、餐饮、社会宾馆等重点行业的安全生产隐患排查和整治。

（二）抓好重点部位。持续对商贸流通领域劳动密集型企业、人员密集场所、涉及危险化学品场所等开展安全风险排查，及时整治，杜绝隐患。

（三）抓好重要时间节点。抓住元旦、春节、中秋、国庆等重大节假日，“两会”、党的十九大召开期间等重点时段，以及春夏防洪、秋冬防火灾等重要季节，以消防安全和节假日促销安全为重点，扎实组织开展安全生产隐患排查和整治，确保不发生重特大事故。

三、夯实基层基础，不断筑牢安全发展根基

（一）充实完善安全生产机构。进一步充实完善各县市区、园区商务主管部门安全生产工作领导小组，实行领导班子全员责任制，每季度召开一次安全生产专题会议，分析安全生产形势，部署重点工作，及时研究解决工作中的难点和重点问题，组织开展经常性的安全生产大检查，确保各级责任、各项措施不折不扣地落到实处，全面履行行业安全监管职责。

（二）健全安全生产考核制度。进一步贯彻落实安全生产责任制，研究制定对各县市区、园区商务主管部门开展安全生产工作情况的考核制度，逐步形成过程与结果、日常考核与年底考核、规定工作与临时性工作相结合的动态考核管理机制。注重考核结果运用，每年对考核结果进行通报，并与试点示范、资金项目安排、评先评优等挂钩。
（三）完善安全生产应急预案。坚持问题导向，通过强化风险评估、预案修订、培训演练、监督检查等工作，适时开展应急预案优化完善工作，推动应急预案专业化、简明化、卡片化，完善体系、提升质量，实现应急预案科学、易记、好用。督促各相关责任主体建立应急演练制度，广泛开展应急预案演练活动，并进行总结评估，查漏补缺，切实达到提升预案实效、普及应急知识、完善应急准备的目的。
（四）加强安全生产信息报送。建立完善信息采编、报送工作机制，确定信息联系人，具体负责本单位安全生产信息报送工作，确定一名领导为信息报送审核人，确保信息报送的及时性、连续性、统一性。 

（五）强化安全生产宣传引导。注重对基层一线和社会公众的宣传教育，切实增强一线的应急意识，提升自救互救能力。充分发挥报纸、电视等传统媒体和商务厅公众网、政务微博、微信等新媒体的宣传教育作用，在全社会形成关注商贸流通领域安全生产的舆论氛围。

  绵阳市商务局办公室                      2017年2月24日印发
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