                                         

                                 绵司函〔2016〕39号

绵阳市司法局

关于市政协六届六次会议第97号提案答复的函
尊敬的王和平、宋含金、何燕等政协委员：

你们在绵阳市政协第六届六次会议上提出的《关于进一步做好法律援助工作的建议》（第97号）收悉。经研究，现回复如下：

法律援助事业，是公平正义的事业，是文明进步的标志，是各级党委和政府的民生工程。近年来，我市法律援助工作在各级领导的关怀下，在全体同仁的共同努力下取得了一些成绩，工作多次得到国家、省、市上级机关的认可，但与全国、全省先进城市相比，还有许多的不足，离人民群众的要求还有很大的差距。你们在提案中所提的问题和建议都非常真切，我们非常感谢你们对法律援助工作的关注和支持！根据你们所提问题和建议，结合我市实际积极情况，我们着力做好以下工作：

一、高标准完成法律援助民生工程目标任务

为了让更多的困难群众能够得到法律援助的帮助，全

市法律援助机构通过整合内部资源，加强部门联动，开展城际协作，加强质量监督等措施，保证法律援助民生工程按进度超额完成目标任务。
2016年省、市下达法律援助民生工程目标任务是：提供法律援助3.5万人次，受理法律援助案件3500件，办理其他法律援助事项2800件，新建1个县级以上规范化法律援助接待受理厅，新建20个乡镇（街道）规范化法律援助工作站。

今年上半年实际完成任务是提供法律援助服务28401人次,完成率81.1%；受理法律援助案件3743件，完成率133%；受理其他法律援助事项20920件，完成率71.1%；新建1个县级以上规范化法律援助接待受理厅，完成率90%。新建17个乡镇（街道）规范化法律援助工作站，完成率85%。通过法律援助，帮助困难群众挽回或避免经济损失8629万余元。

二、主动参与并及时办理涉稳重大案件事项

维护社会稳定是法律援助的重要职责，及时快捷办理法律援助重大、群体、疑难案件事项，既维护群众的合法权益，又化解涉稳矛盾纠纷。今年以来，全市法律援助机构运用已建立的“援调访”三衔接机制，及时快捷办理涉及企业改制、用工、城市拆迁、非法集资、农村失地农民安置、土地流转、假种子、假农药等重大群体案件85件，件件有落实、有回音、有结果。

同时，针对岁末年初广大农民工劳动报酬结算的高峰期，积极开展农民工法律援助专项行动。通过主动与市人社局、市总工会、市住建局等7个部门联动，掌握讨薪农民工新动态、新需求。通过遍布全市城乡的法律援助网络体系，采取简化手续、扩大范围、缩短审批时限等便捷服务措施，最大限度方便农民工申请法律援助。通过建立农民工讨薪维权法律援助律师团，保障重点案件及时快捷办理。为期3个月的专项活动，共计服务农民工11830余人次，其中受理案件1206件，为2495名农民工挽回或避免经济损失4480余万元。
三、加强规范化建设与管理、努力提高法律援助质量

围绕提高全市法律援助服务能力，提升管理与服务质量，我们着力做好以下工作： 
一是规范窗口建设。所有法律援助服务窗口实现三化：即人员专业化，工作规范化，服务便民化。今年4月，四川省司法厅在绵阳市梓潼县召开了《全省法律援助规范化建设与管理现场会》，推广绵阳法律援助规范化建设的经验与做法。

二是规范工作程序。深入基层司法行政机关、法律援助、法律服务机构调研，重点修改完善《绵阳法律援助程序细则》、《民事法律援助案件质量评估标准》、《民事法律援助案件质量评估标准》等，近日，四川省司法厅已决定，将绵阳“细则”和“标准”，以省厅名义下发全省执行。
三是规范服务行为。在所有法律援助服务窗口推行“3154”服务模式。即“三亮”服务（亮标准、亮身份、亮承诺），“一站式”服务（受援人在一个窗口就可以办完所有手续），“五个一”服务（一张笑脸、一把椅子、一杯清茶、一腔热情、一句道别），“1、2、3、4” 服务（一个满意 群众满意，两个及时 受理及时、承办及时，三个畅通 热线畅通、投诉畅通、信息畅通，四个要求 责任要求、操作要求、纪律要求、形象要求）。
四是严格质量监督。为保证法律援助工作质量，我们采取一般案件按流程监督，包括：法院庭审旁听、受援人监督卡、中心上门回访、案卷质量审查等。涉稳、重大、复杂、疑难案件，采取集体讨论、团队办理、法律援助中心律师跟踪协办、司法局领导督办制度，确保办案的质量和效果。跨省市重大案件启动全国法律援助城际协作程序，实现绵阳籍农民工跨省案件，只需要一封信函、一个电话就能快捷获得法律援助帮助的便捷方式。
五是倾力加强宣传。今年以来，我们编报的典型案例、工作信息、经验做法被各级采用80余篇次；制作《编创程序细则 强化质量管理》绵阳法律援助工作专题片，在全省法律援助质量管理现场会上汇报播放并得到与会者充分肯定；市法律援助中心被评为“全国老年法律维权工作先进集体”（全国老龄工作委员会办公室、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部、司法部  全国老龄办发〔2016〕37号）；推荐、申报周波律师为全省第四届十佳杰出农民工维权律师，已通过省查。
六是争取经费保障。2016年全市法律援助民生工程保障资金459万元。其中，市本级财政预算安排法律援助民生工程专项资金80万元（已到位），各县市区列入财政预算安排法律援助民生工程专项资金217万元（按进度陆续到位），用于受理厅和工作站建设以及法律援助案件和事项补贴发放等。中央和省补助绵阳市法律援助专款162万元（已分别到各县市区）。法律援助各级经费较去年有较大幅度增加，一定程度上缓解了法律援助经费严重不足的矛盾。
    四、近期我们加强和改进工作的重点

目前随着法律援助受援范围的扩大，对法律援助管理工作要求更高，法律援助工作量进一步加大，法律援助机构管理人员少，办案人员少，法律援助供求关系失衡的矛盾非常突出。针对这些问题，近期法律援助工作重点如下：

一是贯彻执行中央省市的各项部署。认真学习贯彻中办、国办，省委办、省政府办 《关于完善法律援助制度的意见》，制定《绵阳市关于完善法律援助制度的实施意见》。着力争取解决法律援助机构人员编制问题。

二是贯彻落实《国务院 中央军委关于进一步加强军人军属法律援助工作的意见》，推进法律援助工作向驻绵部队延伸。

三是加强法律援助民生工程的指导，确保年度目标任务的圆满完成。
四是切实履行法律援助维护社会稳定，加大对有重大社会影响案件的办理力度。

五是认真贯彻即将实施的《四川省法律援助程序细则》、《四川省民事法律援助案件质量评估标准》、《四川省民事法律援助案件质量评估标准》，保证法律援助依法、规范、高效、便捷开展。

六是整合内外部资源提升援助能力。

七是年内将举办法律援助业务培训，召开农民工法律援助专项行动推进会，开展案件质量同行评估，案件辩护词、代理词质量评比，案件质量交叉检查等系列活动。
八是将法律援助宣传与法制城市创建、法律七进、普法宣传紧密结合，形成全社会宣传、重视法律援助氛围，提高法律援助的群众知晓率。
                  绵阳市司法局

2016年7月4日
    （联系人：费元吉；联系电话：2266265）
	抄  送:市政协提案委，市目督办。
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