
绵卫函〔2017〕255号

绵阳市卫生和计划生育委员会
关于对市七届人大二次会议第210号建议答复的函

尊敬的李晖委员、银杏委员、谢光霞委员：

您们提出的《关于加强绵阳精神卫生工作的建议》（第210号建议）收悉，现答复如下：

首先感谢你们对全市精神卫生工作的关心与支持。精神卫生问题正逐步成为全社会严重的社会问题，按照国家相关专家流行病学调查，严重精神障碍患者占全人群预计将达到1%，其中患者家庭因病致贫、因病返贫现象普遍存在，省内外近年来严重精神障碍患者肇事肇祸案件时有发生，严重影响社会稳定和群众生命和身体健康。我市结合国家精神卫生综合管理试点工作，全力开展各项工作。

　　一是关于积极开展精神卫生宣传工作。我市近年来不断加强精神卫生宣传工作。结合世界精神卫生日宣传和干部培训、学校健康教育等活动，精神疾病和心理卫生知识宣传教育工作一直在持续进行。在市三医院、西科大、市妇联、青少年活动中心设置了心理服务热线，方便群众开展心理咨询；市委党校设置了心理咨询室；市教育体育局在各学校开设了心理教育课、在部分学校配备了专职心理老师；市公安局配备了兼职心理工作人员开展重点对象心理服务咨询；市三医院探索对严重精神障碍患者家庭中的未成年人开展心理干预。下一步将在市委市政府领导下，积极协调相关媒体宣传单位和部门，探索、获取在广播、电视、新媒体上免费宣传的渠道和机制，搭建精神卫生绿色免费宣传平台，主动提供各类宣传教育所需资料信息，采取多种渠道、多种方式进行广泛、深入、持久的精神疾病和心理卫生知识宣传教育活动。同时，按照教体局等4部门联合发文《关于开展心理健康服务的通知》（绵教体函〔2017〕138号）要求，积极开展心理健康服务。
　　二是关于严重精神障碍患者联合管控。我们结合国家精神卫生综合管理试点工作，在各乡镇设立了精神卫生综合管理领导小组，在村组和社区建立社区关爱帮扶小组，由民政、公安、残联、妇联、团委、卫生计生等多部门联合管控、实现部门间信息交换。综治部门通过网格员实施网格化管理；公安部门对三级以上严重精神障碍患者进行管理；民政部门对符合条件人员纳入低保并给予救助；残联积极办理残疾证提供救助和康复指导；卫计部门结合基本公共卫生服务和严重精神障碍患者管理，积极主动与公安、综治等部门沟通协作，通过落实正在开展的国家精神卫生综合管理试点工作，落实好严重精神障碍患者的联合管控。多部门协同的省级精神卫生综合管理信息系统由绵阳市第三人民医院（省精神卫生中心）牵头，正在筹建中，预计年底前可上线。
　　三是关于精神卫生人才队伍建设。我市拟将精神卫生人才队伍建设作为专题研究，力争在精神科医师、心理治疗师、精神康复师、精神卫生预防服务人员政策支持，向偏远贫困地区适当倾斜激励，增加精神卫生人员的编制数量，提高精神专科医务人员待遇水平，落实《精神卫生法》规定的专科岗位津贴等方面取得突破性进展。同时采取定向招生培养、委托培训、基地培训、全科医师精神卫生知识培训、疾控防保人员转岗培训以及增加执业类别等方式，多渠道聚集、充实精神卫生专业人才。目前我市通过转岗培训，已经为全市培养10余名精神卫生人员。
　　四是关于加大财政投入。首先，将研究精神卫生专业人员专科岗位津贴事宜，形成报告报市委市政府审批；其次，积极与人社衔接沟通，力争“三保合一”以后严重精神障碍患者日间病房和社区康复站服务项目纳入医保报销范围；第三，是患者报销比例、奖补政策落实等问题分别由人社、综治、民政等部门具体负责实施，报销比例将在全市“三保合一”后，由卫生计生与市人社部门共同研究，结合实际出台报销政策。
　　五是关于社区精神康复体系建设。目前通过国家精神卫生综合管理试点工作推进落实，我市社区精神康复体系建设取得了实质性进展。院内康复全覆盖。各专科医疗机构均内设精神康复科，积极开展院内康复。社区康复稳推进。民政、残联、卫生计生等部门整合资源，积极推进。将社区精神康复纳入市十三五卫生计生事业发展规划，并印发《关于加快综合医院精神科（心理治疗门诊）和康复科建设的通知》；民政、残联、卫生计生联合下发了《绵阳市社区精神康复站建设标准》，按照乡镇（街道）30%覆盖率的要求，对各地进行任务分配，要求加快选址筹建。结合我市农村地区广泛的特点，各地通过“建”（民政残联新建社区康复中心）、“转”（现有社区日照中心腾出转为社区康复中心）、“并”（依托现有养老机构承接重精康复，实行康养结合）、“延”（依托精神病专科医院或基层医疗机构，延伸开展康复服务，实现医康结合）等多种渠道多种方式，在乡镇（街道）、社区分别建立具有乡村特色的社区康复站、日间病房或精神康复托养中心、农疗基地等，积极探索社区精神康复服务模式。康复政策强保障。市人社局在市三医院试点开展“日间病房”门诊治疗模式探索，采取医保小目录内单病种定额付费，100元/天/人次；涪城区、梓潼县、三台县试点将严重精神障碍患者日间康复纳入新农合报销；市残联等多部门出台残疾人就业培训文件，要求运用残疾人保障金组织精神残疾人开展农疗、工疗等康复，积极开展对精神残疾患者的技能培训和康复服务，并通过“量体裁衣”服务平台，在基层对患者进行技能，让服务方便可及。

　　下一步，我委将结合你们的建议，会同市民政、残联等部门，共同制定出台《绵阳市社区精神康复机构建设规划》，卫生计生部门主要负责技术层面支持。还需民政、残联、人社、财政等相关部门予以政策支撑保障，积极探索社区精神康复机构持续良好运行保障机制。

最后，再次感谢各位委员对我市精神卫生工作的关心与支持，相信有您们的支持，精神卫生工作必将得到持续健康的发展，必将更好的维护群众的生命与身体健康。

绵阳市卫生和计划生育委员会

2017年9月19日

抄送：市人大人代工委，市目督办。
（ B）类








PAGE  
—2—


