
绵卫函〔2017〕259号

绵阳市卫生和计划生育委员会

关于对市政协七届二次会议第251号提案

答复的函

尊敬的朱祥君委员：

您提出的《关于在绵阳市开展新生儿遗传性耳聋基因免费筛查服务工作的提案》（第251号）提案收悉，现答复如下：

儿童健康事关千家万户的幸福和国家、民族的未来。近年来，我市各级党委、政府高度重视妇女儿童工作，对出生人口缺陷综合防治工作采取一系列措施，大力推进。

一是落实政策保障。市政府印发了绵阳妇女儿童发展纲要（2011-2020年），明确了主要目标任务和策略措施。将自愿免费婚前医学检查和孕前优生健康检查列入民生工程并纳入预算。卫生计生部门制发《关于加强绵阳市“十三五”出生缺陷综合防治工作的实施意见》，根据目标任务要求，紧紧围绕贯彻执行“两法两纲”，依法实施母婴保健管理，有效保障了全市妇女儿童的健康安全。二是强化技术保障。优化整合妇幼保健计划生育服务机构资源，健全完善新生儿疾病筛查机构，四川省新生儿遗传代谢疾病筛查绵阳分中心和四川省新生儿听力障碍诊治绵阳分中心分别于2015年和2016年在市妇幼保健院和市中心医院挂牌运行。全市有新生儿疾病筛查血片采集机构123家、新生儿听力筛查机构26家。新生儿疾病筛查稳步提高，新生儿遗传代谢病筛查率达98.94%，新生儿听力筛查率达81.7%。三是强化宣传引导。我们借助卫生计生基层工作网络，开展妇幼健康宣传教育，同时与妇联、残联等相关部门协同联动，通过“健康绵阳”栏目、“9.12预防出生缺陷日”、孕妇学校、LED显示屏、宣传折页、微信、网站、政务村务公开栏、计生例会等多种有效的宣传载体，围绕孕育、儿童保健等环节，加强对妇幼健康政策和出生缺陷防治、残疾预防科普知识的宣传普及。四是发挥公卫作用。2016年，我委与市残联联合制发了《绵阳市0-6岁儿童残疾筛查工作实施方案》，明确相关部门工作职责。充分发挥基层医疗机构作用，与基本公共卫生服务工作相结合，在提供0-6岁儿童健康管理、健康检查服务的同时开展0-6岁儿童残疾筛查、转介等工作。同时，规范使用中央资金，扎实开展贫困地区免费新生儿疾病筛查工作。
我市2011-2015年主要出生缺陷发生率排位前三位为总唇裂、多指（趾）、先天性心脏病。2016年出生缺陷为111.29/万，听力障碍发生率为9.46/万。虽然出生缺陷总发生率低于全国、全省平均水平，但仍有上升趋势，也还存在很多亟待解决和逐步解决的问题。主要表现在群众的认识和主动参与度不够；健康教育和信息管理还不到位；妇幼健康服务网络还需要进一步健全；出生缺陷防治能力还需进一步提高;新生儿疾病筛查病种有限等。

下一步，我们将结合您的建议和我市实际，再添措施，进一步加强出生缺陷综合防治工作，努力降低出生缺陷发生率，提高出生人口素质。
一是加强宣传教育，增强出生缺陷防控意识。加强健康教育和健康促进，增强个人健康责任意识，教育引导自我健康管理，有效防控影响健康的危险因素。各级医疗卫生机构为孕妇提供妊娠期保健与营养知识、优生优育咨询、出生缺陷预防、安全分娩等生殖健康指导，为首诊孕妇发放《产前筛查及诊断宣传单》，提高叶酸正确服用率和依从率。加强出生缺陷防治宣传，积极协调媒体免费刊播出生缺陷防治公益广告和宣传节目，营造全社会关注、人人参与的良好氛围。

二是健全完善体系，提高出生缺陷防治能力。加快产前诊断技术服务体系建设，提升现有产筛、产诊机构服务能力，力争尽快实现每个县（市、区）建立1个产前筛查机构，织密产前筛查与诊断服务网络。进一步健全市、县、乡新生儿遗传代谢疾病筛查和儿童听力障碍诊治服务网络，构建筛查、诊断、治疗和康复服务体系。 

三是强化技术支撑，提升出生缺陷防治水平。扎实推进各级助产技术服务机构依法依规为新生儿提供新生儿遗传代谢疾病和听力障碍筛查。加强新技术的推广应用，充分发挥四川省新生儿遗传代谢疾病筛查绵阳分中心和四川省新生儿听力障碍诊治绵阳分中心的作用，不断加强新生儿疾病阳性患儿的早发现、早干预、早治疗。
四是提供规范服务，促进儿童全面综合发展。把儿童早期综合发展作为出生缺陷防治的重要关口，大力推进儿童早期综合发展示范基地建设；全覆盖开展0-6岁儿童残疾筛查，对出生缺陷患儿建立专案，提供及时的诊治、转诊、康复、随访服务，提高生存质量。

感谢您对我市卫生计生事业，特别是妇女儿童健康事业的关心、支持和帮助。

绵阳市卫生和计划生育委员会

                      2017年9月21日

（联系人：胡文莉  电话：2337432）

抄送：市政协提案委、市目督办
（C）类
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