（A类）
绵办理〔2018〕122号

绵阳市人民政府办公室

对市政协七届三次会议第81号提案答复的函
姜凌、韩贵钧、李新委员：

你们在市政协七届三次会议上提出的《关于将产业链（产业集群）配套招商列入我市产业发展重点突破领域的建议》（第81号提案）收悉。市政府高度重视，经研究，现答复如下：

一、关于“将产业链（产业集群）配套招商列入我市产业发展战略规划目标和重点突破领域”的建议

近年来，市委、市政府明确了全市重点产业及空间布局方案，全市投资促进工作一直严格按照相关产业规划推动项目招引落地，各县市区（园区）聚焦1—2个主导产业，围绕产业链、价值链、创新链开展精准专业化招商，推动重点产业集中集聚集群发展。

下一步，我市投资促进工作将紧紧围绕市委七届五次全会确定的“686”三次产业重点产业及空间布局方案，大力推动产业链招商，促进产业集群发展。电子信息产业方面，将围绕长虹、九洲和京东方、惠科、诺思等企业，着力包装并引进一批智能家居、面板、晶圆等上下游产业配套项目，加快建设国家级电子信息产业基地，加快形成三千亿级电子信息产业集群。汽车产业方面，将围绕新晨动力、川汽和威马、东旭、华晨等企业，着力包装并引进一批汽车特别是新能源汽车整车及零部件项目，加快建设四川第二大汽车产业基地，加快形成两千亿级汽车产业集群。新材料产业方面，将围绕攀长钢、东材科技和麦思威尔等企业，着力包装并引进一批新型功能材料、先进结构材料等相关项目，加快打造千亿级新材料产业集群。节能环保产业方面，将围绕保和富山和汉能、昆吾九鼎等企业，着力包装并引进一批城市矿产、薄膜光伏、太阳能电池等领域配套项目，加快打造千亿级节能环保产业集群。

二、关于“建立产业链配套招商工作会商调研机制”的建议

为全面提升全市投资促进工作管理科学化水平，2015年市政府制定出台了《绵阳市投资促进工作管理办法》，明确了市县领导联系重点招商引资项目工作机制和重大招商引资项目定期会商机制，由市领导牵头联系推动重点项目引进和落地工作，并定期会商解决招商引资项目推进过程中遇到的困难及问题。2016年市委、市政府牵头成立全市投资促进工作委员会，由市政府主要领导亲自挂帅，统筹推进全市招商引资工作，真正实现了全市招商引资“一盘棋”“一体化”发展。同时，全市每年都会对各县市区（园区）招商引资工作进行专题调研，其中，推动产业链招商，促进产业集聚发展始终是重点调研内容。

下一步，我市将进一步落实好相关议事机制体制建设，将产业链配套招商纳入重点会商内容，并定期组织开展产业链招商的调研活动，推动我市产业链招商再上新台阶。

三、关于“摸清和梳理现有资源”的建议

为进一步摸清招商引资“家底”，特别是为深入了解各县市区（园区）招商引资承载空间，今年3月，由市投资促进局牵头在全市范围内进行专题调研，覆盖全部13个县市区（园区），累计实地调研19家企业、11个在建项目、15个专业园区，并组织召开13场座谈交流会。调研结束后，形成了《各县市区（园区）招商引资承载空间调研报告》，对我市各地招商引资资源进行了系统梳理，并对下一步工作提出了意见和建议。

下一步，我市将推动该项工作常态化、制度化、科学化，对招商引资资源真正做到心中有数、家底清楚，并提高挖掘运用现有资源的能力和水平，推动精准专业化招商再上新台阶。

四、关于“进一步发展标准化园区”的建议

目前，全市共有智能家电、汽车、生物医药、电梯等各类特色专业园区15个，园区建设的专业化、标准化水平正在逐步提升，专业园区已逐渐成为我市产业经济发展的主要模式，也是目前招商引资项目落地的主要承接空间。

产业项目是专业园区发展的重要支撑，下一步，我市将围绕现有特色专业园区加大项目招引力度，首先聚力引进引领性、带动性强的重大产业项目作为专业园区发展龙头，再围绕龙头项目引配套、拓链条，形成产业集群。同时，将抢抓“一带一路”战略机遇，利用我市近年来挖掘的海外企业资源，积极探索打造国别产业园，为我市实施全球招商打造特色专业园区。

感谢你们对我市招商引资工作的关心和支持。

                          绵阳市人民政府办公室

                            2018年9月29日
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抄送：市政协提案委，市目督办。


