2018年司法局政府信息公开工作年度报告

本报告根据国务院《政府信息公开条例》和《绵阳市政府信息公开实施办法》的有关规定进行编制。同时在绵阳市司法局政务网站（http://sfj.my.gov.cn/）全文公开，如有疑问请与绵阳市司法局办公室联系。（地址：绵阳市南河路28号，邮编：621000，联系电话：2266802） 
    一、健全组织机制，明确职能分工 
    政务信息公开工作是转变政务职能、提高服务效率、提升政务形象的一个重要举措。我局成立了“一把手”任组长，分管领导任副组长，各司法所、市局各科、室、处、中心主要负责人为成员的政务信息公开工作领导小组。形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能科室共同抓落实的政务公开工作机制，并将政务公开工作纳入年度重点工作目标进行考核，确保了政务信息公开工作的顺利推进。 
    二、狠抓制度建设，落实政务公开 
    我局认真抓好政务公开的制度建设，坚持及时、准确、规范公开政务信息，确保政务公开工作落实到位。一是进一步完善网上政务信息公开。按照《绵阳市司法局网站信息的发布管理规定》要求，认真抓好司法行政工作信息上报、审核与网上公开工作的制度建设，保障了网站栏目正常运行，确保各栏目政务信息内容的全面性、准确性和时效性。二是创新公开渠道。在通过门户网站、办公区职能公示栏等常规渠道公开司法行政机构职能、政策法规、行政审批和许可，通过“绵阳司法”政务微博和微信公众平台及微站系统的正常运行，研发运用了“法治绵阳”手机APP客户端，从而为社会公众提供更加方便快捷的信息查阅、在线法律咨询、法律服务和反馈司法行政工作的意见建议和投诉等。截至2018年12月31日，“绵阳司法”微博发布司法行政工作相关信息2865条，在线回答群众法律咨询和投诉298余次，发布微信2920条，为网友提供服务、解答咨询108余次。三是公开财务信息。对我局财政拨款“三公”经费2017年度决算和2018年度预算在网上主动进行公开。 
    三、推行阳光执法，深化政务公开 
    积极推进党务政务（所、处）务公开，认真落实局长 “接待日”活动，严格执法执业考评，自觉接受社会和群众的监督，让执法（执业）在阳光下运行。一是强化廉政责任制，找准每一个岗位的风险点，重点进行一级廉政风险岗位自查，对42个一级廉政风险点加大了监控力度，进一步完善了惩防体系建设框架构建，为强化每个干部和法律工作者的风险防控意识打下基础。二是加强政务中心窗口建设，提高窗口服务质量，对政务中心司法局服务窗口的行政审批事项及运行流程图进行修改完善，并主动向社会公布，接受社会和群众的监督，完善了网上审批和网上预约审批，进一步方便办事群众。同时，加强窗口司法行政干部的教育管理，提高其依法行政和为民服务的宗旨意识，确保行政审批事项在阳光下运行。2018年，窗口受理行政审批事项230件，办结230件，办结率100%，群众满意率100%。三是及时聘请13名政风行风监督员，主动加强对全系统政风行风的监督，对全市司法行政系统政风行风存在的问题及时予以指出和纠正。扎实开展作风巡查，切实解决队伍纪律、作风、执行力和效率问题。加强法律服务行业行风建设，规范律师、公证员、司法鉴定人和基层法律服务工作者的执业行为。2018年，开展专项督查（巡查）2次，明察暗访检查10余次，定期通报明察暗访和考勤有关情况对存在的问题及时通报督促整改。
    四、主动公开、依申请公开、不予公开及咨询政府信息情况 
    （一）主动公开情况 
    我局本年度主动公开政府信息1590条，其中计划总结信息2条，人事信息1条，财政信息2条，工作动态信息1574条，其他信息11条。 
（二）依申请公开情况 
我局本年度没有接到公开政府信息的申请。 
    （三）咨询信息情况 
    处理局长信箱来信25封，咨询内容主要涉及法律援助、人民调解、法制宣传、依法维权等方面信息，我局都给予详细的答复。 
    （四）不予公开政府信息情况 
    我局本年度没有发生不予公开政府信息情况。 
    五、政府信息公开的收费及减免情况 
    目前，我局政府信息公开没有收费。 
    六、因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况 
    本年度没有发生针对本机关政府信息公开事务的行政诉讼和申诉。 
    七、政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施 
    我局政府信息公开工作受到了市委、市政府领导和人民群众的肯定和好评，但我们也清楚认识到工作中还存在一些问题：一是网站服务性有待提高；二是便民措施有待加强。我局将从以下着手加强改进：一是建成网上司法局，设置栏目齐全的网站信息，及时向广大人民群众公开，以方便群众知晓司法行政工作动态信息和办事流程；二是对我局政府信息公开目录进行完善和细化，遵循公开为原则、不公开为例外准则，尽可能扩大信息公开的范围；三是进一步完善便民措施，在局网站和绵阳司法官方微博及时发布，从信息公开的及时性上下功夫。我局将在市政府办公室的指导下，继续抓好政府信息公开工作，努力塑造公开的政府部门形象，为人民群众服好务。 
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